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CALCULO Y REPRESENTACION DEL ESPACIO 2013

El siguiente material ha sido creado con la intencién de apoyar el proceso de
Certificacion de Estudios de todas las personas jovenes y adultas inscritas en

la Modalidad Flexible y Validacion de Estudios de Educacién de Adultos.

El documento esté dividido en dos partes principales: la primera consta de una
prueba de similares caracteristicas a la que usted se someterd, su objetivo es
gue pueda tener un acercamiento con el instrumento en cuanto a su formato y
contenidos a evaluar en el nivel y sector de aprendizaje y, por lo tanto, puede
utilizar esta prueba para ensayar. La segunda parte, considera las respuestas
correctas de la prueba y una descripcion de lo que se evalla por pregunta en

relacion a las habilidades cognitivas asociadas a los contenidos.



CODIGO DEL EXAMEN /USO INTERNO

Decreto - 211
Proceso 2013

3er Nivel de Educacion
Basica de Adultos

Prueba de Calculo y Representacion del Espacio

Sistema Nacional de Evaluacion y Certificacion de Estudios
Coordinacion Nacional de Normalizacion de Estudios - DEG- Ministerio de Educacion de Chile

Instrucciones para responder la prueba:

e Use lapiz grafito para contestar.
* La prueba consta de una seccion con preguntas y una hoja de respuestas.

* Lea atentamente cada pregunta y seleccione la alternativa correcta. Marcandola
en la hoja de respuestas.

Ejemplo: | a b i d

* Si una pregunta le causa mucha dificultad, pase a la siguiente.

* Puede hacer sus calculos en la misma pagina. Utilice calculadora si es necesario.
* Una vez finalizada la prueba verifique que haya contestado todas las preguntas.

e Ud. tiene un maximo de 90 minutos para contestar la prueba.
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Lea atentamente el siguiente aviso y responda desde la pregunta 1 a la 5.

( ~ 3
CABAN AS Temporada baja
EL D ESCANSO (de marzo a agosto)

$18.500 el dia
§ Temporada alta
i _ (de septiembre a
b DORMITORIOS ), febrero)
g $25.000 el dia
E
75m

1. ¢Cuéanto mide el perimetro de los dormitorios?

26,5 metros.
22 metros.
20 metros.
11 metros.

Qoo

2. ¢Cuanto mide el area total de la cabafa del aviso?

56,25 m?
46,25 m?
30 m?
20 m?

2o op



3. Una familia tiene $75.000 para arrendar una cabafa en abril, ¢ para cuantos

dias le alcanza el dinero?

6 dias.
5 dias.
4 dias.
3 dias.

Qoo

4. ¢En cuantos metros varia el perimetro de los dormitorios, si su largo y

ancho se duplica?

8
a. 15m g D
b. 22m : DORMITORIOS
=
C. 29m %
d. 44 m §
8

75m

35m

5. Las cabafias se encuentran organizadas con numeros romanos. ¢Qué
namero natural representa el simbolo XXXIV romano en una cabafa?

34
36
306
314

oo op



Lea atentamente el siguiente aviso y responda desde la pregunta 6 a la 11.

Censo

Un censo permite caracterizar a la poblacion de un territorio en un
momento determinado: saber quiénes somos, cOmMoO Vvivimos, cOmMo
estamos y como la sociedad ha cambiado en comparacién con otras
décadas. Uno de los datos extraidos del Censo 2012, es la tasa de
participaciébn econémica de la mujer.

Observe el grafico con la comparacion de resultados para el Censo 2002 y
2012:

70 64,3 -

60 54,4

50 =5 45,7
! 43

40 36,3

30 | 243254 25,9 M Censo 2002

Tasa de participacion
(%)

Censo 2012
20

10 57 6

e

15324 25a34 35244 45354 55264 65 o mas

Rangos de edad

Adaptado de INE: Censo 2012

6.

Al observar los datos del grafico se puede concluir que la tasa de
participacion econémica de la muijer:

aumenta en la medida en que también aumenta la edad de las mujeres.
es menor para el rango 15 a 24 afos.

se mantiene en ambos censos.

es mayor en el Censo 2012.

oo o




7. ¢En cual de los rangos de edades es mayor la tasa de participacion
econdémica de la mujer?

25 a 34 afos.
35 a 44 afos.
45 a 54 afos.
55 a 64 afos.

oo o

8. ¢Cual debe ser el titulo del gréafico de barras?

Tasa de participacién econémica de la mujer.
Edades de las mujeres.

Las mujeres del censo.

Censos 2002 y 2012.

oo op

9. Si para el proximo censo disminuye en la mitad la tasa de participacion de la
mujer en el rango 55 a 64 afos respecto del Censo 2012, ¢ cual sera su
valor porcentual?

12, 95%
18,15%
36,3%
72,6%

Qoo

10.Observe el siguiente aviso publicitario del Censo del 2012:

I_ 50 cm _|.

CeNnso
>>2012""

Mas moderno, sequro y profesional

¢ Cual es el area del aviso?

80 cm?
150 cm?
160 cm?
1.500 cm?

coop



11.La siguiente fotografia se utilizé para identificar a los hogares censados:

¢, Cual de las siguientes alternativas corresponde a la fotografia reducida de
manera proporcional?




Lea atentamente el siguiente texto y responda desde la pregunta 12 a la 16.

La siguiente tabla muestra los resultados arrojados en la Encuesta Nacional de
Salud 2012, sobre el los porcentajes de obesidad y sobrepeso en los distintos
tramos de edad de las personas.

Nombre de la
Columna A

3-5 20,3% 7,0%
6-11 24 4% 9.4%
12-17 25.2% 9.2%
18-23 251% 8,7%
24 - 47 22.5% 9.3%
48 - 71 21.7% 12,6%

12.Segun los datos anteriores, ¢ cual debe ser el titulo de la columna A?

Tramos de edad.

Cantidad de personas.

Obesidad en los nifios.

Niveles de sobrepeso en la poblacion.

oo op

13. Al observar los datos de la tabla, se puede concluir que:

a. El mayor porcentaje de sobrepeso se encuentra entre los 18 y 23 afios.

Existe un mayor porcentaje de obesidad que de sobrepeso en la

poblacién.

c. Los hombres entre 48 y 71 afos presenta el mayor sobrepeso de la
poblacion.

d. El porcentaje de sobrepeso es mayor que el de obesidad en todos los
rangos de edad.

=




14.Segun los datos, ¢,qué porcentaje de sobrepeso presenta el grupo entre 6y
11 afos?

9,4%
9,2%
24,4%
25,2%

15.De acuerdo a los datos, el mayor porcentaje de obesidad se encuentra en el
grupo de edad de:

6 a 11 afios.

12 a 17 afos.
18 a 23 afios.
48 a 71 afnos.

16.De acuerdo a la informacion de la tabla, 3,1% corresponde al porcentaje de:

Sobrepeso en el grupo entre 18 a 23 afos.
Sobrepeso en el grupo entre 24 a 47 afnos.
Obesidad en el grupo entre 0 a 2 afos.
Obesidad en el grupo entre 3 a 5 afos.



Observe el siguiente aviso y responda desde la pregunta 17 a la 24.

Producto recomendado

Promocién valida hasta el 27/ 1X /2013
1 kg de lomo vetado a $5.900 - 1 kg de pollo a $1.300

17.Una persona quiere comprar 4,7 kg de pollo. ¢ Cuanto dinero le falta si tiene
$5.000?

a.
b.
C.
d.

$6,110
$5.200
$1.110
$200

18.¢ Cuanto dinero se debe pagar por la compra de 1,5 kg de pollo y 0,750 kg
de lomo vetado?

a.
b.
C.
d.

$1.950
$4.425
$5.075
$6.375

19.Si una persona paga con $10.000 el precio de 1% kg de pollo y % kg de

lomo vetado, ¢ cuanto dinero debe recibir de vuelto?

a.
b. $4.250
C.

d. $5.225

$3.925

$4.775



20.Si una persona compra semanalmente 2% kg de pollo y 1% kg de lomo

vetado, ¢en cuanto se estima su gasto semanal?

a. $13.000
b. $12.000
c. $9.000
d. $3.000

21.Si para un asado se calcula 0,250 kg de lomo vetado por persona, ¢cuantos
kg de carne se deberan comprar para 16 personas?

16 kg
8 kg
4 kg
3 kg

22.Si por cada hora se atienden 15 personas en la carniceria, ¢cuantas
personas se habran atendido en 8 horas?

120
60
40
23

23.De acuerdo con el aviso, la promocién es valida hasta el 27/ IX /2013.
¢,Qué numero natural representa el mes destacado?

11
10
9
4



24.0bserve las dimensiones del aviso de la carniceria:

Promocion valida hasta el 27/1X /2013
1 kg de lomo vetado a $5.900 - 1 kg de polio a $1.300

¢, Cudl de las siguientes alternativas corresponde a la fotografia ampliada al
doble de manera proporcional?

a.
0 cm
Promaastn siida hanty o' IT 1 )
LTI T BT T T
b.
A-—u---c-an-orﬂwzm
1 g = e cennin ¢ 10 PO
C. | ]
52 cm
Promocién vblida hasts ol 27/ X /2013
1 kg e Jomo vetado 3 §3.900 - 1 kg de podio 2 $1.300
d.

Promocion valida hasta el 27/1X /2013 ‘
1 kg de lomo vetado a $5.900 - 1 kg de polio 2 $1.300




25.Responda la siguiente pregunta respecto de los nimeros romanos:
¢En cudl de las siguientes situaciones se utilizan los numeros romanos en la
actualidad?

Para identificar los siglos.

Para enumerar los dias del calendario.

Para indicar el nimero de carné de identidad.
Para mostrar los afios que cumple una persona.



H OJA D E RESPU ESTAS CODIGO DEL EXAMEN /USO INTERNO

3° Nivel de Educacion Basica de Adultos
Prueba de Calculo y
Representacion Espacio

Mes 2013
—
b C d 21 | a b C d
b C d 22 | a b C d
b C d 23 |a b C d
b C d 24 | a b C d
b C d 25 |[a b C d
b C d
b C d
b C d
b C d

10 | a b C d 20 | a b C d




Respuestas con explicacion

1- Respuesta correcta: b

Esta pregunta se relaciona con el conocimiento de calculo de perimetro
de figuras geométricas. Usted debe recordar que perimetro es la suma
de los lados de una figura geométrica. Esta figura tiene 4 lados:

-7.5m-

35 '
e DORMITORIOS 35m

-7.5m -

Para calcular el perimetro de un rectangulo: se debe sumar 2 veces su
largo y 2 veces su ancho:

2 X 7,5m + 2 X 3,5

4 4

15 + 7 =22

Por lo tanto, el perimetro de los dormitorios es 22 m




2. Respuesta correcta: b

Esta pregunta corresponde al conocimiento del célculo de areas de
figuras compuestas. Para resolver la pregunta, usted debe calcular el
area de las 2 figuras que componen la cabafa (dormitorios cocina) y
luego sumar las areas.

Realice la siguiente operacion:

75m

L

DORMITORIOS

Area: largo x ancho

35m
75 x 3,56=26,25

Area: largo x ancho

5 x 4 =20

Finalmente se suman las dos areas 26,25 + 20 = 46, 25
Por lo tanto, el area total de la cabafia es de 46,25 m?




3-- Respuesta correcta: ¢

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con estimaciébn de cantidades como resultado de
operaciones. En este caso, debe fijarse cuanto dinero se cobra en el
aviso por arrendar en el mes de abril, luego debe dividir la cantidad de
dinero que se tiene ($75.000) por lo que se cobra en abril ($18.500)

Temporada baja

(de marzo a agosto)
$18.500 el dia

75.000 : 18.500 = 4,054...

Por lo tanto, el dinero alcanza para 4 dias.




4.- Respuesta correcta: b

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con variacion de perimetro de figuras geométricas. Es
importante asociar el concepto “duplican” con el doble de una cantidad.
El perimetro es la suma de los lados de una figura, en este caso:

UL A]

DORMITORIOS 35m

/ 15 + 7 =22

Esdecirr 2 x 7,5m + 2 x 3,5

75m

Por lo tanto, el perimetro de los dormitorios es 22 metros
Las nuevas dimensiones del dormitorio al multiplicar por 2 sus lados es:

i

DORMITORIOS Tm

N

15 m

Y su perimetro es:

2Xx 15m + 2 x7m

4 4

30 + 14 = 44 metros

Por lo tanto, para saber en cuanto varia el perimetro se debe restar el
nuevo perimetro con el original:

4m - 22m=22m

La respuesta correcta es, el perimetro varia en 22 metros.




5. Respuesta correcta: a

Esta pregunta corresponde a la identificaciéon del valor de un ndamero
romano. Para resolver la pregunta, usted debe saber cudl es el valor de
cada simbolo romano y luego sumarlos, es decir, la X tiene un valor de 10
y IV tiene un valor de 4. Observe:

XXXV

10 +10+ 10+ 4

Por lo tanto, XXXIV en numeros naturales corresponde a 34.

6.- Respuesta correcta: d

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con andlisis de grafico de barra.

Es importante que lea cada alternativa y las compare con la informacion
que entrega el grafico.

70 54,3 .

S 60 54,4

[~ 8

2 50 43,3'; i

2 43

[~g. |

2R 36,3

-1} _ -

-; 30 | 43254 59| Censo 2002

= 20 | B censo2012
10 57 6

15224 25234 35244 45254 S5a64 65 o mas

Rangos de edad

Al fijarse en las barras de color gris claro, correspondientes al Censo
2012, se observa que para todos los rangos de edades, es mas alta.
Por lo tanto, la respuesta correcta es la tasa de participacion de la
mujer es mayor en el Censo del 2012..




7. Respuesta correcta: a

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con analisis de gréafico de barra.

Fijese en el grafico y elija las barras que tienen el mas alto porcentaje
en ambos censos, luego relacionelo con el rango de edad.

36,3

259 . Censo 2002

Tasa de participacion
(%)
5

Censo 2012

57 6
|

15224 25234 35244 45254 55264 65 o mas

Rangos de edad

La respuesta correcta es la mayor tasa de participacion de la mujer es
el rango entre 25 y 34 afos.




8.- Respuesta correcta: a

Esta pregunta corresponde al reconocimiento en la elaboracion de
grafico de barras. Para responder de forma correcta, usted debe ser
capaz de relacionar la informacion que brinda el grafico, en sus
distintos ejes.

70

]

TASA DE PARTICIPACION ECONOMICA DE LA MUJER
30 | 243254

64,3 62
54,4
488
457 .
36,3

258 . Censo 2002
20 [ censo 2012
10 57 6
o |

15224 25234 35ad4 45a54 S5ac64d 65 0 mas

Tasa de participacion
(%)
8

Rangos de edad

La respuesta correcta es “Tasa de participacion econdmica de la mujer”




9-- Respuesta correcta: b

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema de
divisién de nimeros decimales. Para ello, necesario buscar en el grafico
cual es la tasa de participacion economica de la mujer, en el rango entre
55y 64 en el censo 2012.

70
543 62
c
5 80 54,4
a . "
z 457 a3
T -
8&
o
; 30 | 243254 259 . Censo 2002
] P
= 20 Censo 2012
10
ol -_
15a24 25a34 35244 45a54 55a64 65 o mas
Rangos de edad

Luego debe asociar el concepto de la mitad a dividir en 2 una cantidad.
Observe:
36,3:2=18,15

La respuesta correcta es la alternativa “b” , la tasa de participacion
econOmica entre los 55y 64 es de 18, 15%




L8 Respuesta correcta: ¢

Para responder esta pregunta, usted debe reconocer como calcular el
area de una figura geométrica. Para ello de aplicar la siguiente férmula:

}_ 50 cm _|. .

c e ns o Area de un rectangulo: Largo x ancho
>> 2012
50 x 30 = 1.500 centimetros cuadrados ( cm?)

Mas moderno, sequro y profesional

Por lo tanto, la superficie que cubrira el aviso es de 1.500 cm?

11-- Respuesta correcta: b

Para responder la siguiente pregunta, usted de reconocer cémo reducir
los lados de una figura geométrica de forma proporcional. Para ello es
importante saber que las proporciones se mantienen cuando se dividen
o multiplican sus lados por un mismo numero. En este caso, los lados de
la fotografia fueron reducidos a la mitad (dividida en 2).

Observe:

Se dividen sus lados en 2

Por tanto, la respuesta correcta es la alternativa “b”




12-- Respuesta correcta: a

Esta pregunta se relaciona con la organizacion de datos en una tabla.
Para responder de forma correcta, usted debe ser capaz de identificar la
caracteristica comun que tienen los datos que aparecen en la Columna A.

Nombre de la
Columna A

0-2 11,2% 3.1%
3-5 20,3% 7.0%
6-11 24 4% 9.4%
12-17 25.2% 9.2%
18-23 25.1% 8,7%
24_47 22.5% 93%
48-71 21.7% 12.6%

En esta columna, todos los datos corresponden a Tramos de edad de las
personas, por lo tanto, la repuesta correcta es “a”.




13- Respuesta correcta: d

Para responder esta pregunta, usted debe analizar los datos que
aparecen en la tabla, discriminando la informacién correcta al relacionar
los datos de la columna A con los que corresponden a los resultados en
los porcentajes de obesidad y sobrepeso.

En este caso la respuesta “d” es la correcta en donde todos los
porcentajes de sobrepeso son mayores que los de obesidad en todos
sus tramos de edad, para ello es necesario comparar ambas columnas,
como se muestra a continuacion.

Nombre de la
Columna A

3-5 203% Y —>f T0%

G-11 24 4% = 9.4%

12-17 25,2% > 9.2%

16-23 251% > 8.7%

24 -47 225% F—*% 93%

45-T1 N21T —= \126% J
N




14.- Respuesta correcta: ¢

Esta pregunta corresponde a la identificaciéon de la informacion en
tablas de doble entrada. Para responder correctamente, usted debe
ubicar en la tabla la columna de tramos de edad (6 a 11 afios) y
relacionarlo con el porcentaje de sobrepeso que esta a la derecha de
ésta, en la misma fila.

Nombre de la
Columna A

0-2 11,2% 3,1%
3-5 - 20.3% 7.0%
6-11 C— P (244% 9,4%
12-17 o 2% 9.2%
18-23 25,1% 8.7%
24 - 47 22,5% 9.3%
48-71 21.7% 12.6%

En este caso, el tramo de edad entre 6 y 11 afos presenta un
porcentaje de sobrepeso de 24,4%.

15-- Respuesta correcta: d

Esta pregunta se relaciona con la identificacion de la informacion en
tablas dobles. Para responder correctamente, usted debe ubicar en la
tabla la columna en donde se indican los porcentajes de obesidad y
escoger el mayor (relacion de orden) para luego relacionarlo con el
tramo de edad que se ubica en la columna A, en la misma fila a la
izquierda.

Nombre de la
Columna A

0-2 11,2% 31%
3.5 20,3% 7.0%
6-11 24.4% 94%
12-17 25.2% 92%
18-23 25.1% 8.7%
24 47 22.5% %
48-71 <% | (126%

En este caso, el tramo de edad que tiene mayor porcentaje de obesidad
es entre 48y 71 afos.




16.-

17.-

Respuesta correcta:c

Esta pregunta se relaciona con la identificacion de la informacién en
tablas dobles. Para responder correctamente, usted debe relacionar el
porcentaje solicitado con el tramo de edad correspondiente.

En este caso, el 3,1% corresponde al tramo de edad entre 0 y 2 afos.

Nombre de la
Columna A

6-11 24.4% 9.4%
12-17 25.2% 9.2%
18-23 251% 8.7%
2447 22.5% 9,3%
48-71 21.7% 12.6%

Respuesta correcta: ¢

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con operaciones combinadas de numeros decimales y
naturales. Para contestar correctamente, debe considerar el precio del
tipo de carne que se indica y multiplicarlo por la cantidad que se
compra:

4,7 x1.300 =6.110

\ 4

Promocion valida hasta el

L2
1 kg de lomo vetado a $5.906"1 kg de pollo a $1.300

Luego restar el resultado obtenido al dinero que se tiene para comprar:

6.110 - 5.000 = 1.110 ‘ por lo tanto, faltan $1.110 para
realizar la compra.




18.- Respuesta correcta: d

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema de
multiplicacion y adicion de nimeros de nimeros naturales y decimales.
Para contestar correctamente, debe considerar el precio del tipo de
carne que se indica y multiplicar por la cantidad que se compra. Luego
sumar ambas cantidades, asi se obtendra el valor de la compra:

0,750 x 5.990 + 15 x 1.300 = 6375

4425 + 1.950

Por lo tanto, se pag6 $6.375 por la compra.




19-- Respuesta correcta: ¢

Para responder esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con la adicion y multiplicacion de niumeros naturales. Para
contestar correctamente, debe considerar el precio de cada tipo de
carne que aparece en el aviso y multiplicar por la cantidad de kilos que
se indica. Luego el resultado restarlo al dinero que se tiene:

2.950 + 2275 = 5225

Luego se restan a los $10.000 el resultado obtenido:

10.000 - 5.225 = 4.775

Por lo tanto, una vez realizada la compra se recibe de vuelto $ 4.775




20-- Respuesta correcta: b

Para resolver esta pregunta, usted debe resolver un problema
relacionado con estimacion de cantidades como resultado de la
operatoria. Para ello multiplique la cantidad de carne que se solicita, por
el valor que tiene en el aviso. Luego, sume las cantidades y el resultado
obtenido aproximelo a la posicion mas alta.

Recuerde que las fracciones pueden expresarse como numeros
decimales.

2E kg de pollo vy l—]( kg de lomo vetado __J
L4 ) z '
f

@250 x 1300, + 1,5 x 5900
| !

2,925 + 8.850 = 11.775

Por lo tanto, si el resultado es $11.775 al estimar su resultado $12.000




21.- Respuesta correcta: ¢

Esta pregunta tiene relacion con la identificacion de las situaciones de
proporcionalidad. Usted de recordar que una igualdad entre dos
razones se denomina proporcioén, y una variacién proporcional
directa, significa que si una de las cantidades aumenta la otra
también debe hacerlo en la misma cantidad.

En este caso se hacer la siguiente operacion:

AUMENTA 16 VECES
N° de personas 1 16 -
‘ 0.250x16=4
Cantidad de carne 0, 250 kg ? X

4

AUMENTA 16 VECES

Por lo tanto, se necesitan 4 kg de carne de lomo para 16 personas.

22.- Respuesta correcta: a

Esta pregunta tiene relacion con la identificacion de las situaciones de
proporcionalidad. Usted de recordar que una igualdad entre dos
razones se denomina proporcién, y una variacién proporcional
directa, significa que si una de las cantidades aumenta la otra
también debe hacerlo en la misma cantidad.

En este caso, se debe hacer la siguiente operacion:

AUMENTA 15 VECES

7 N

Cantidad de horas 1 15 ‘ 8 x 15 =120
N° de personas 8 ?

\

AUMENTA 15 VECES

Por lo tanto, en la carniceria se atienden 120 personas en 8 horas.




23-- Respuesta correcta: ¢

Esta pregunta corresponde a la identificacion del valor de un ndamero
romano. Para resolver la pregunta, usted debe saber cudl es el valor de
cada simbolo romano en nuestro sistema de numeracion decimal.

Por lo tanto, el nimero natural que representa el mes destacado es 9.




24.- Respuesta correcta: d

Para responder la siguiente pregunta, usted de reconocer como ampliar
los lados de una figura geométrica de forma proporcional. Para ello, es
importante saber que las proporciones se mantienen cuando se dividen
o multiplican sus lados por un mismo numero. En este caso, los lados
del aviso fueron ampliados al doble (multiplicar por 2).

Observe:

2

) .

Promocion valida hasta el 27/1X /2013

1 kg de lomo vetado a $5.900 - 1 kg de polio a $1.300

Ampliada al doble (x2)

Omenda Por lo tanto, el
\ R\ S .| aviso ampliado al
. h‘ e “100cm doble de manera
proporcional
corresponde a la
alternativa “d”.

Promocion véalida hasta el 27/1X /2013
1 kg de lomo vetado a $5.900 - 1 kg de polio a $1.300

Respuesta correcta: a

Para responder la siguiente pregunta, usted debe identificar el uso
gue se les da a los niumeros romanos en la actualidad, uno de ellos,
para identificar los siglos.




